



朝阳之约 徐凤奇 摄

我是市中人

今年四月以来，全区范围内开展了创建国家卫生城市活动，目前已进入攻坚阶段，生活环境得到改善，城市也变得整洁。本期《我是市中人》，谈一谈活动开展过程中的故事。

上房爬墙清陈脏、风里雨里劝导忙，为创城，我们什么活都干，什么活都肯干。日以继夜的工作里，我们吃过苦、受过委屈。为私利，有居民指着我们的鼻子破口大骂，把我们锁在楼道里。我们也感动过，烈日炎炎、灰土扑面中有居民送来水和口罩，诚挚地道着一声声感谢。可是不用谢啊亲人们，咱们一个市中一个家，但愿你也爱护它。

——文化路街道龙凤社区网格员 颜文

作为临床一线的医务人员，我感受到小区环境卫生得到明显改善。卫生环境的改善，能有效减少病菌的繁殖与传播，有利于减少疾病，让我们真正体会到了创城给我们生活带来的实质性提升。

——区人民医院 儿科主任 徐卫

今年以来，各级的投入明显增加，工作力度明显加大，工作效果也显而易见，但现在最关键的是家家户户要响应号召，全民参与创卫，人人维护创卫成果，人人养成良好习惯，如同一日三餐必不可少，如此，则创卫成果不但不会反弹，反而会走得更好更长远！

——孟庄镇下道沟村书记助理 付森鹏

创卫工作开展以来，村里发生了翻天覆地的变化，出门感觉街道变的更加干净了，道路也没有那么拥堵了，小摊贩乱摆乱卖的情况也得到了改善，解决了大家关注的生活环境问题，提升了村民的生活品质。

——齐村镇汤庄村村民 王新

近一时期以来的创城活动我心中感慨颇多，“创城创卫难！难在易反弹。今天清干净，明日又摆满，如何解困境？舆论作宣传。全民来发动，人人有责感。形动要跟上，抓点来带面。打好创卫攻坚战，光明处处焕新颜！”

——光明路街道涝坡村委委员 蔡成义

当我们再仔细打量这座城市时，会发现马路摆摊、占道经营、乱扔乱倒、乱贴乱挂已和我们说再见，小餐饮，小作坊证照悬挂，防蝇、防鼠、防尘设施齐全，就餐环境整洁。我们感受到“创卫”带来生活环境的变化，但我们更应该关注“创卫”带给我们的观念、生活习惯和生活方式这些精神层面的变化。

——区食品药品监督管理局 王伟

目前，创卫进入攻坚阶段，作为区城市管理局的一线工作人员内心满是“苦辣酸甜”。苦头吃尽，怪话听尽，好话说尽，脸上却还得挂着甜甜的笑；把“辣”作为敬业的所在；把“酸”作为奉献的根本；把“甜”作为追求的目标。

——区城管局执法中队长 朱金刚

创城，真是为老百姓办的一件大好事。作为一名基层的环卫工人，看着我们的城市垃圾死角没有了，垃圾台公厕干净了，蚊蝇不见了，野广告也消失了，感觉再苦再累也值了。

——区环卫局公厕管理员 马勇

编者按

七月邂逅，陌上花开。对于市中这座城市来说，七月是播撒希望的季节。全国高考结束，市中又将交上创卫的答卷。有汗水，有辛酸，有期待，有收获，更多的，还是保卫的信心和觉悟。对于市中这座城市来说，七月是欢庆盛会的季节。

党的生日刚过，市中人又踏上了新的征程。对于市中这座城市来说，七月也是继往开来的季节。文化的传承需要人的努力，他们不一定是学富五车、才高八斗。但他们一定有一双善于发现美的眼睛，以及纪录美的情怀。

七月，母亲的节日

◎谭玉峰

七月是一个有着九千万子女大党的节日，在人民的眼里，它是火红的日历。七月是我母亲的节日，因为她经历了74年的风雨历程把自己55年的青春和年华都奉献给了她热爱的母亲——中国共产党。每一个成功者的背后，都有一位伟大的母亲。是否有人统计过其确切性的百分比不得而知，但是有一点是肯定的，所有写母亲的文学作品，如高尔基的“母亲”；所有写母亲的报告文学，如朱德的“母亲”，无不是对英雄母亲的歌颂。我的母亲是一位普通的农村妇女，普通的实在让我觉得她没有惊天动地的壮举让我写出来。母亲的普通又和千千万万个平凡而又普通的母亲一样，用无私的母爱哺育了一个又一个和美美的家庭。母亲年轻时最得意的是光荣的加入了中国共产党。生于解放前1943年的母亲，是外祖父家的第二个丫头，或许外祖父固有的重男轻女的心理，后来直到我的四个舅舅陆续来到这个家庭，母亲读到了高小毕业，外祖父就不让她继续上学了。那个时候正是五八大跃进时期，人们都激情洋溢的投入到了名目繁多的工程和会战的队伍里，恨不得用最短的时间赶超英美。十六七岁的母亲混在干劲冲天的人群里，她的身影是单薄的，但是母亲却顽强的坚持了下来。1959年原峰县郭里集大公社在入定胜天的豪言壮语激励下，决心在枣庄东北部的抱犊固南麓龟山一代，拦截西加水建设全国大二型周村水库。在没有大型机械的年代，现在看来都不可能完成的工程，却被创造成了奇迹。工程开工不久，立即上升

到了举全市之力的工程。母亲所在的半湖公社也加入到了数万建设大军里。母亲清楚的记得，参加大会战的人都以营连为单位，按照分工不同，各自完成任务目标。工地上有推独轮车的，有拉车的，有抬筐的……虽然吃的是粗粮窝头，但是大家都干的热火朝天。白面馒头是用来奖励先进的，只有积攒了一定数量的工票才能换取稀缺的白面馒头。母亲那个时候每天还要省下一个窝头，给上学的舅舅吃。经过一年多的奋战，工程基本结束时，回到村里母亲经当时驻村干部毕玉兰的介绍，于1961年7月光荣的加入中国共产党，那年母亲18岁。

在那个如火如荼的岁月里，想要成为一名共产党员，必须要经得起大风大浪和政治运动的考验，家庭成员和社会关系都要清筛严查，不管天南海北都要查清，确保组织的高度纯洁。我的母亲能成为一名光荣的产党员，是她顽强拼搏换来的，是外祖父家的骄傲，也是后来我们家的光荣。

人生的路上，或许我们一味的强调自己，以自己为圆心，无节制无约束的膨胀个性，生活在这样的圈子里，除了极端的自私还能有什么可以称道的呢？只有母亲用爱心构筑的同心圆，才是家的温暖和爱的凝结。我肤浅地把母亲理解为一间老屋，她会给我以童年的遮蔽却无法再提供新的风景。我幼稚地把母亲诠释成一本平淡无华的书，无需感情的付出便可读懂。然而，事实验证我错了。一个偶然的机会，母亲要在外小住几日。当我满身疲惫地跨进家门，没有人上来关切地问寒问暖；当我看着一地的蔬菜却没有能力把它变

成桌上的美味佳肴；当我和父亲两个大男人四目相对，手忙脚乱的对乎着饥肠辘辘的肚子，才觉得家里空荡荡的。这些往昔看来琐碎至极的事，却成了我年轻的时候思念母亲的诱因。当我急着要去眺望整个世界时，却忽略了在我身后眯起的眼和伸出的双手。这便是少年时的少不更事和年轻的孟浪。每一个人的成长都绕不过这个沟坎，只是个人经历时间长短的区别。一直以来，我自认为是孝顺的，因为我能经常去看看他们，能为父母做家里的农活，能让儿子经常给爷爷奶奶汇报自己的成长经历。但是这种感觉，在母亲第二次住进医院的时候，着实让我感到了震惊和心痛。

“大哥，你在哪里？俺大娘晕倒了，正在等急救车。”听到妹妹急切电话声，我的心里咯噔一下，去年刚看过医生，难道还有什么意外？容不得我多想，不等单位下班，我急忙向医院赶去。母亲不停地拍片子、做彩超、做心电图等等，最后医生罗列了一大串病症：脑萎缩、颈动脉硬化、心脏衰弱，总之一句化，就是人体各部位器官老化，没有多好的办法，一个字“养”。紧接着接一瓶接一瓶的挂水，一盒一盒的药也摆到了面前。母亲呆呆的坐在病床上，无论问她什么，她只是摇摇头。父亲担心地说：“麻烦，你妈失忆了。”夜深人静的时候，母亲睡不着，从她嘴里探到了实话，可能是降血压的药吃的次数过多，引起的身体不适应。我赶忙和主治医生交流了意见，医生听了松了一口气。我看着吊瓶里的点滴慢慢的流进母亲的血管里，和母亲聊一些家常，她几乎都说

不出来。当我看着她身份证上的出生日期，无意中问道她入党的事，母亲很清楚的说出了她入党介绍人。

每当“七一”党的生日来临之时，而立之年到知天命的我，看到年轻的朋友们庄严而骄傲地举起右手向党宣誓，火一样红的党旗，缠绵的山峦和着苍松翠柏的涛声，回荡在我不能平静的心田。

每一个母亲都把子女看作是自己精心制作的一本书或者一件精雕细刻的工艺品，字字句句都用心血堆积而成。所以他过分的关注子女，任性的关爱子女们的每时每刻。我的母亲是个好人，也是名好党员。1963年，母亲出嫁来到了四代同堂老少十多口人的大家庭，同时带来的还有党的组织关系。母亲的党员身份，给这个家庭带来了极大的精神鼓励。母亲做过赤脚医生、卫生查访员、妇女主任……无论干什么，她都按照组织的认真完成。我姊妹二人都是慈祥的奶奶带大的，母亲对此一直存有感激之情。我的奶奶今年95岁，只要到我家去，古稀之年的母亲都要第一个给她盛饭。母亲对自己要求很严，她常说，既然是党员了就要像一名党员的样。不该要的不要，不能拿的不拿。她是这说的也是这样做的，她用一生的时间都在践行当初的誓言。前几年收拾房子的时候，发现了母亲记过的学习笔记，虽然字体歪歪斜斜，但是每一个字每一句话都写的十分认真。

无论在哪个职位上，她都没有愧对她曾经的信仰；无论什么时候，母亲都没有忘记自己的初心，我自豪我的母亲是党员。